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Stăpînit de o febrilii. dorinţii. de muncă, profesorul Mihail Macrea se pregătea să plece spre 
casă de la o conferinţă de studii clasice, ţinută. la Gi.irlitz, cu intenţia de a întocmi planuri noi, clnd, 
in ziua de 19 octombrie, în gara din Berlin, pe neaşteptate, moartea l-a răpus. Drumul pe care el a 
pornit dintr-o casă ţărănească de lingă Sibiu şi a ajuns în funcţia de profesor la catedra de istoria 
României a Universităţii din Cluj şi şef de secţie la Institutul de istorie, precum şi la Muzeul 
de istorie Cluj, a fost lung şi obositor, jalonat de o perseverentă şi dirză activitate educativă şi 

,tiinţifică. Neînduplecata moarte l-a răpit atunci cînd cu bogata sa experienţă ştiinţifică a ajuns 
la hotarul unei superioare munci creatoare, cînd putea cuprinde cu privirea toată perioada pe care a 
cercetat-o cu mult entuziasm. Iatii. de ce moartea lui înseamnă. o mure pierdere nu numai pentru 
universitate, ci pentru arheologia şi ştiinţele istorice româneşti. 

Mihail Macrea s-a născut în 1909 în comuna Săcel. Dupii. terminarea studiilor secundare Ia 
Sibiu, s-a înscris la facultatea de litere a Universităţii din Cluj, şi, intre anii 1926-1930, şi-a format 
pregătirea universitară în specialităţile istorie universală şi arheologie clasică. 

După terminarea studiilor universitare, pe baza rezultatelor obţinute, intre anii 1931-1933 
a fost membru al Şcolii Române din Roma, unde, pe de o parte, şi-a lărgit cunoştinţele istorice, pe 
de alta s-a consacrat arheologiei şi istoriei vechi. Totodată el a studiat la Roma unele probleme 
care marchează deja domeniul cercetărilor sale de viitor. Lucrările din această perioadă despre 
columna lui Traian şi trofeele lui Dorniţian nu şi-nu pierdut importanţa nici pinii. astăzi. 

După întoarcerea lui în ţarii. şi îndeplinirea serviciului militar, sub îndrumarea directă şi 

permanentă a profesorului său C. Daicoviciu, a pnrticipat la săpături sau a condus el însuşi şantiere 
arheologice; totodată şi-a început şi activitatea didacticii. la universitate. 

De acum înainte activitatea lui se desfăşoară în două domenii vaste şi interdependente: 
munca educativă şi didactică de la universitate şi, strîns legată de aceasta, cea ştiinţifică. 

În calitate de cadru didactic el a ţinut prelegeri şi cursnri speciale din domeniul istoriei 
vechi, arheologiei, epigrafiei şi a numismaticii. Cursurile sale se caracterizau printr-un înalt nivel 
ştiinţific, printr-o documentare temeinică. Nu voia niciodatii. sii. se piardă în cletalii şi se străduia 
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să delimiteze, înainte de toate, contururile mari ale procesului istoric şi să combată teoriile care 
prin denaturarea detaliilor răstălmăceau întregul proces istoric. El nu se mulţumea cu expunerea 
formală a cursurilor ci, elaborîndu-le în scris, le-a pus la. dispoziţia studenţilor săi. 

Activitatea lui ştiinţificii. se concentrează în jurul problemei centrale a istoriei vechi a Româ
niei, în jurul problemei continuităţii. Studiile sale aduc argumente şi dovezi noi, pe ele o parte, 
privind continuitatea poporului dac în Dacia romană, pe de alta, a populaţiei romanizate in Dacia 
postromană. Ele se bazează, înainte de toate, pe elaborarea şi interpretarea rezultatelor cercetărilor 
arheologice. Deşi problema centrală a asigurat o unitate şi omogenitate evidentă întregii sale 
activităţi ştiinţifice, totuşi din punct de vedere al materialului, al dC'scoperirilor arheologice şi al 
obiectivelor urmărite, ea sr împarte în patru ramuri diferite: în studii arheologirr, numismatice, 
epigrafice şi de istorie. 

Rezultatele mai importante ale muncii arheologice le constituie săpăturile sale du la Rîşnov, 
Căpîlna, Palatca, Mehadia, Breţcu, Inlăceni, Caşolţ, Gilău, Someşeni, Buciumi etc., care prin bogatele 
lor descoperiri din perioada dacică, romană şi cea a migraţiilor popoarelor au contribuit la clari
ficarea multora dintre problemele legate de perioadele respective. Rapoartele nsuprn diferitelor 
săpături şi studiile interpretative asupra rezultatelor obţinute au apărut în revist1•lll eh• specialitate 
din ţară. şi din străinătate. 

Impulsul pentru studiile sale numismntice I-a primit prof. Macrea de la c111111scutul arheolog 
şi numismat clujean Ştefan Kovacs. Pe lingă faptul că primele sale prelegeri 1111ivorsitare au fost 
ţinute în domeniul numismaticii, prof. Macrea nu s-a mulţumit cu simpla puhlicnrn n monedelor 
clacice sau romane găsite cu ocazia să.păturilor, ci, interpretind descoperirile monllt.1tr1• într-un spirit 
cu totul nou şi critic, a elaborat valoroasa sa lucrare despre părăsirea Dacici şi prohloma continui
tăţii daco-romane în lumina izvoarelor numismatice, precum şi studiul (in colabornn•) 1h1spre tezaure 
de monede romane şi invazia carpilor din anul 242 e.n. 

In studiile epigrafice, pe lingă publicarea unor inscripţii mai demult dnH1~op1•ritll snu găsit 

întîmplător, el s-a ocupat mai aprofundat cu monumentele epigrafice descopnrll•• ln l'orolissum. 
în acest sector de cercetare se înscriu şi lucrările sale despre situaţia militarll din Dacia romană 
şi, îndeosebi, preţiosul studiu despre organizaţia militarii. timpurie a Daciei l'oroliMMOnsis. 

Bazîndu-se pe amintitele ştiinţe auxiliare ale istoriei antice, profcMorul Macrea a elaborat 
numeroase studii şi lucrări istorice. Printre acestea se numără studiile d1•Mpro Mituaţia religioasă. 

din Dacia romană (Cultele germanice în Dacia; Cultul lui Sabazius), în spticinl, problema răspîndirii 
creştinismului in această provincie, apoi studiul despre Burebista şi celţii llL l>unll.rea de jos. Altele 
au un carncter sintetic, cuprinzînd o perioadă. mai lungii sau tratînd o tomft 1lu o deosebită. impor
tanţii., ca de pildă studiul apiirut în volumul I al tratatului de istorie ll Ho1111tniei despre Dacia ln 
timpul stăpînirii romane, sau lucrarea despre organizarea administrativ1l n Daciei romane şi, în 
special, monografia despre această perioadă, ce va apărea postum, afllnclu-su incă. sub tipar. 

Studiile şi lucrările sale au stîrnit un viu interes în cercul specialiştilor. Drept recompensă. a 
vastei sale activităţi, prof. M. Macrea a fost ales în colectivul de redac\.iu ni mai multor reviste şi 
publicaţii de specialitate din ţară, iar în ultimii ani a participat la mai mult!' congrese şi manifestaţii 
ştiinţifice ţinînd conferinţe şi comunicări în Austria, Italia, Anglia, Cehoslovncia, Bulgaria, Republica 
Democrată Germană etc. Totodată a fost ales membru al unei comisii intrrnaţionale, însărcinată. cu 
întocmirea hărţii imperiului roman pe baza izvoarelor literare, arheologico, cpigrafice şi numismatice. 

Prin activitatea sa didactică şi ştiinţifică. prof. Macrea a contribuit într-o largă. mii.sură la 
îmbogăţirea ştiinţelor istorice româneşti. Muncind întotdeauna cu entuzinsm, cu perseverenţă, cu o 
profundă. dragoste faţă de poporul său şi de patria sa, el a descoperit un bogat material documentar 
arheologic, epigrafie şi numismatic. 

Aducind contribuţii de valoare durabilă şi-a impus numele printre cei mai de seamll. i~torici 
ai Daciei antice. 

A. Bodor 
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